

**АНАЛИЗ**  
 деятельности библиотек Майкопского района,  
 работающих с детьми,  
 за 2016 год

В 2016 году детское население района составило 11140 человек, оно увеличилось на 1% процент по сравнению с прошлым годом. Их обслуживало 26 библиотек: 2 детские (Центральная детская и Каменноостская детская и 24 сельских библиотеки). Штат по детским библиотекам района составляет 4 человека. Высшее образование имеют 3 работника, среднее – 1.

Проведен проводной интернет в Каменноостской детской библиотеке.

Количественные показатели работы детских библиотек района

	Выполнено в 2015 году	Выполнено в 2016 году	+/- к 2015 году
читатели	9026	8624	-402
книговыдача	194269	197030	+2761
посещения	76809	74786	-2023

Книжный фонд детских библиотек составил

	состоит	выбыло	поступило
Фонд на 01.01.2016г.	93326	2201	2837
Фонд на 01.01.2017г.	93509	256	439
+/- к 2015 году	+183	-1945	-2398

Недостаточно в фондах детских библиотек программной литературы, а это в основном классика. Также недостаточно литературы для малышей 1-3 классов. В 2016 году детские библиотеки района пополняли свои фонды за счет централизованных средств, средств местного бюджета, дара. Очень плохое положение с подпиской на детскую периодику.

Поступление в книжный фонд в 2016 году по сравнению с 2015 годом уменьшилось на 2398 экземпляра.

Обеспеченность новыми поступлениями в детских библиотеках составила 0,06 экземпляра на одного читателя, в сельских 0,04.

Обеспеченность книгами на 1 жителя детских библиотек 10,91 экземпляра, сельских 10,8.

В 2016 году библиотеки района продолжали свою работу как информационный и воспитательный центр. Для этого в районе проводилась большая массовая и индивидуальная работа. Читатели посещали детские библиотеки 74786 раз (из них число посещений на массовых мероприятиях составило 24574, что составляет 33% от общего числа посещений).

В истекшем году библиотекари района продолжали работу по патриотическому, интернациональному, экономическому, трудовому и экологическому воспитанию детей и подростков. Вели работу среди родителей и руководителей детским чтением. Проводили обзоры, беседы, викторины, обсуждения книг, литературные вечера, театрализованные представления и т.д.

Детские библиотеки работают в тесном контакте со школами поселков Тульского: МБОУ СОШ № 1,16 и Каменноостского: МБОУ СОШ № 7, 11, 21, ДОУ «Калинка», ДОУ «Буратино» и со школами искусств поселков. Совместно проводились библиотечные уроки, велась работа с задолжниками, проводились различные мероприятия. При школах работали передвижные пункты выдачи литературы.

Непогода не помешала веселому, солнечному празднику, который прошел в поселке Удобном и был посвящен Дню защиты детей. Назывался праздник «УРА! У нас каникулы!». Фойе Дома культуры было красочно оформлено детскими рисунками и воздушными шарами. На книжной выставке «Библиотека, книга, я – вместе верные друзья» были представлены книги для летнего чтения. С раннего утра в Доме культуры звучала веселая музыка. Но вот гости собрались, и ведущая (директор Дома культуры Игнатович А.И.) со словами поздравления обратилась к присутствующим детям. Ее речь прервало появление Враки-Забияки (художественный руководитель Дома культуры Русанова Я. Г.), которая объявила, что она очень любит делать всякие пакости и научит этому детей. Она начала дразнить ребят и всячески мешать проведению праздника. И ведущая позвала на помощь еще одного сказочного персонажа – Ириску (библиотекарь Лихобаба Л.В.). Ириска стала защищать ребят. Она рассказала Враке-Забияке, что дети за учебный год научились многому полезному и интересному, и помогут ей стать добрее. Чтобы стало еще веселее, Ириска провела с ребятами флэшмоб «Солнце, лето, я – лучшие друзья!». Далее последовали различные конкурсы, эстафеты, танцы. Ребята предложили придумать для Враки-Забияки доброе имя и назвать ее Веселушкой-Хохотушкой. Так отрицательный сказочный персонаж Врака-Забияка стала Веселушкой-Хохотушкой. Веселая и добрая Веселушка-Хохотушка помогла раздать ребятам сладости и подарки, которые помогли приобрести частные предприниматели Мнацаканян К. и Сафонов Е.П. По окончании праздника многие ребята захотели сфотографироваться со сказочными персонажами. Обещая вернуться в следующем году, Ириска и Веселушка-Хохотушка попрощались с ребятами.

Мероприятие получилось интересным и занимательным и вызвало у ребят огромный интерес.

### **Правовое воспитание**

«Главные символы государства» (к Дню государственного флага Российской Федерации). Целью проведения мероприятия было сообщить детскому населению о государственном празднике, который отмечается 22 августа, рассказать об истории государственного флага России, о более ранних флагах, о возникновении триколора, утверждения его в качестве государственного флага России. Участники мероприятия рассказали о трактовке значений каждого цвета в триколоре.

Учащимся 5-6 классов в Каменноостровской детской библиотеке был проведен правовой час «День Конституции». Ребята узнали историю появления Конституции, об основных правах и обязанностях граждан, также вспомнили о символах России-гербе, гимне, флаге и об их значениях. В ходе мероприятия ребят привлекло к мысли, что они должны любить, беречь и защищать свою Родину, уважать законы и соблюдать их.

### **Патриотическое воспитание**

5 мая 2016 года в 5 классе СОШ№17 состоялся вечер военной поэзии, посвященный 71-й годовщине Великой Победы.

Библиотекарь Кривоносова Ольга Евгеньевна вкратце рассказала об участии в войне наших земляков из Адыгеи. Вместе с детьми вспомнили о прабабушках и прадедушках, ушедших на фронт во время Великой Отечественной. Ведущая познакомила учеников с судьбой родного деда-ветерана Кривоносова Фёдора Андреевича. На фронте он был сначала артиллеристом, а позднее-командиром танка. В бою Курской дуге огневую точку деда, бывшего координатором огня, накрыли залпами из немецких минометов. Фёдор Андреевич получил тяжелые осколочные ранения. Санитары, собиравшие раненых после боя, посчитали его убитым. И только когда могильщики, шедшие за санитарями, начали снимать с деда сапоги, тот подал признаки жизни и был отправлен в госпиталь. Хирурги вынули осколки, оставив один около сердца, а второй-в позвоночнике(удалять их посчитали рискованным). Восстановившись, Фёдор Андреевич окончил танковое училище и был снова отправлен на фронт. За участие в битве на Курской дуге в 1943 году он был удостоен медали «За отвагу».

Некоторые школьники имели сведения о подвигах своих родственников-ветеранов во время войны, остальные пообещали расспросить об этом своих прабабушек и дедушек, наверняка слышавших рассказы родителей о Великой Отечественной войне.

Ученики прочли стихотворения Киримизе Жане, Петра Нефёдова, Сергея Острового, Константина Симонова. Детей тронула поэзия военных лет.

6 мая в Абадзехской библиотеке провели урок памяти «Помним 41, помним 45». Урок проводился в торжественной обстановке, ребятам рассказали о героизме нашего народа, защищавшего Родину в годы войны. Звучали стихи и песни о героях, о победе и весне. Почтили минутой молчания память тех, кто пал на этой войне, ради того, чтобы нам сегодня жилось мирно и хорошо. Познакомились с литературой на выставке «Поклонимся великим тем годам», которая знакомила ребят с событиями тех огненных лет.

### **Профилактика асоциального поведения детей**

27 июня 2016 года в Каменноостской поселковой библиотеке проведен урок нравственности «За жизнь без наркотиков». Библиотекарь сказала присутствующим, что 26 июня вся мировая общественность отмечает Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом. Для формирования представления о негативном воздействии наркотиков на физическое здоровье человека и его социальное благополучие проведены беседа о проблеме наркомании, обзор книг у книжной выставки «В паутине дурмана» и тест «Твое здоровье».

### **Популяризация здорового образа жизни**

В Северо-Восточненской сельской библиотеке был проведен час полезных советов «Здоровый образ жизни». Библиотекарь рассказала что необходимо вести здоровый образ жизни, то есть правильно питаться, быть физически активным, иметь хорошее настроение, ощущение радости и удовольствия от каждого мгновения жизни. А главное не иметь вредных привычек. Ребятам библиотекарь рассказала о вреде курения. Провела викторину. Посоветовала ребятам больше заниматься спортом. Предложила прочитать литературу о различных видах спорта и о его пользе для здоровья.

В Цветочненской сельской библиотеке совместно с СОШ №13 для учащихся начальных классов проведён День здоровья «Мы за здоровый образ жизни». Мероприятие состояло из двух блоков. В первом блоке прошли спортивные состязания, выявившие самый спортивный класс, самых быстрых, ловких, выносливых ребят. Во втором блоке речь шла о счастливой, благополучной жизни, которую можно потерять, если не бороться со своими вредными привычками, а развивать их. Самая распространённая вредная привычка, которая зачастую очень быстро превращается в серьёзное заболевание – это пьянство! Социальный видеоролик «Урок трезвости» в доступной для детей форме, донёс информацию, способную уберечь ребёнка от соблазнов. Конкурсы «Спортивная лихорадка», «Поход на природу всей семьёй», «Нам песня строить и жить помогает», «Что нам стоит дом построить» и другие

помогли закрепить увиденную и услышанную информацию. Победителями по сумме баллов стали Агеев Данил и Гапонов Родион.

В Безводненской сельской библиотеке проведена беседа для молодежи на тему «Здоровое поколение — богатство России». Цель: пропаганда здорового образа жизни, пропаганда чтения. В беседе рассказывалось о вреде употребления алкоголя, никотина и других наркотических средств. А также рассказывалось о важности образованности человека, чтения книг. Ведь образованный человек не станет наносить вреда своему здоровью. И книги играют в воспитании здорового поколения немаловажную роль.

### **Работа с художественной литературой**

21 октября в Центральной детской библиотеке прошло мероприятие «Необыкновенное чудо Майкопа», посвященное 120-летию со дня рождения писателя Евгения Львовича Шварца. Ребятам была представлена презентация о жизни и творчестве автора. Е.Л. Шварц родился 9 октября 1896 года в Казани в семье Льва Борисовича Шварца (1874—1940), из местечковых мещан, и Марии Фёдоровны Шелковой (1875—1942), русской, слушательницы акушерских курсов, дочери рязанского цехового Фёдора Сергеевича Шелкова. Раннее его детство прошло в переездах, связанных со службой отца: Екатеринодар, Дмитров, Ахтыри и других. Дальнейшее детство и юность прошли в Майкопе. А после презентации детям предложили просмотр фильма «Сказка о потерянном времени». Ребятам очень понравилось, и они ушли домой с книгами Е.Л. Шварца.

Друзья, потеснитесь немного,  
Торжественный час настает.  
Своей интересной, чудесной дорогой  
К нам новая книга идет.

В Каменноостской сельской библиотеке №2 проведен обзор новой книги Евгения Салова «Лабиринт». Это книга о производственной, редакционной, парламентской работе и армейской службе автора, о людях, которым он обязан своим гражданским, политическим и творческим становлением

### **«Помощь в выборе профессии»**

День знаний прошел в 8 классе Первомайской МБОУ СОШ № 9, был посвящен теме «Выбор профессии». Ребятам рассказали о главных профессиональных терминах: «профессия», «специальность», «квалификация», «должность». Все эти слова вместе содержат профессиональную характеристику человека. Библиотекарь рассказала о том, какие профессии на данный момент считаются нужными, востребованными,

престижными, а какие теряют свои позиции, уходят в прошлое. Рассмотрели схему: «хочу»- «могу»- «надо» . Где «хочу»- это все, что нравится, к чему лежит душа. «Могу»- это все, что по силам, по способностям. «Надо»- это все, что нужно для общества, для страны. Вместе получается осознанный выбор профессии. Также библиотекарь провела тест, который поможет детям разобраться в себе, понять свои возможности и способности в выборе профессии. В заключении она рассказала ребятам о профессии «Библиотекарь».

01.09.2016г. Красноульской сельской библиотекой было проведено мероприятие с 4 классом МБОУ СОШ №22 х. Красная Улька по профориентации на тему: «Кем бы вы хотели стать в будущем?». Это мероприятие провели в игровой форме. Ребята отправились по миру профессий на самом современном самолёте, ведь выбор профессии- это выбор будущего. Во время полёта ребята постарались вспомнить, узнать и закрепить все знания о профессиях, которыми наполнен наш мир, и представить себя в будущем. Кто нужней и всех важней, какая профессия? Ведь спорить об этом можно долго. В завершение был сделан вывод: «Все профессии нужны, все профессии важны». Была представлена презентация о профессиях. Просмотрены слайды о профессии «библиотекарь». Проведена игра «Бюро находок», в этой игре нужно было узнать, кому принадлежат вещи, предметы. Конкурс испытание «Профи- викторина». Самые артистичные ребята показывали в виде пантомимы профессии, а ребята угадывали. В завершение мероприятия ребятам были предложены разноцветные ленточки, на которых они написали свои мечты: «Кем бы вы хотели стать в будущем».

### Эстетическое воспитание

4 октября в Абадзехской сельской библиотеке для детей 8 класса был проведен обзор «Прогулки по Третьяковской галерее». Государственная Третьяковская галерея— художественный музей в Москве, основанный в1856 году купцом Павлом Третьяковым и имеющий одну из самых крупных в мире коллекций русского изобразительного искусства. Библиотекарь кратко рассказала о биографии П.М. Третьякова. Павел Третьяков начал собирать свою коллекцию живописи в середине 1850-го года. Годом основания Третьяковской галереи принято считать 1856 год, когда Павел Третьяков приобрел две картины русских художников: «Искушение» Н.Г. Шильдера и «Стычка с финляндскими контрабандистами» В.Г.Худякова, хотя ранее в 1854—1855 годах он купил 11 графических листов и 9 картин старых голландских мастеров. В 1867 году для широкой публики в Замоскворечье была открыта «Московская городская галерея Павла и Сергея Третьяковых». Её коллекция насчитывала 1276 картин, 471 рисунок и 10 скульптур русских художников, а также 84 картины иностранных мастеров. Ребятам показали репродукции известных картин великих художников. Познакомили их с картинами , которые

были приобретены П.М. Третьяковым. В Третьяковской галерее собраны в единой коллекции два столетия русской живописи.

### **Нравственное**

В ноябре библиотекарь Трехреченской сельской библиотеки продолжает посещение ребенка-инвалида на дому. Библиотекарь принесла Конякиной Ане новые книги и сладости. Аня очень обрадовалась ее приходу и прекрасно шла на контакт. Она с удовольствием слушала стихи, которые ей читала библиотекарь.

О, как прекрасно слово «мама»...

Все на земле от материнских рук!

Самое прекрасное слово на Земле – мама. Это первое слово, которое произносит человек. У мамы самые добрые и ласковые руки, они все умеют. Дети гордятся своими мамами, радуются их профессиональным достижениям. Но гораздо больше тому, что они вкусно готовят, создают уют в доме, согревают всех своими заботами и любовью. Ведь самое главное в жизни каждого человека – это его семья, которая дает ему опору на всю жизнь. А главная в семье, конечно, мама. Люди с суперспособностями живут среди нас. Им под силу останавливать время: за день, успевая больше, чем позволяют 24 часа, превращать обычных детей в чемпионов, ученых, первооткрывателей и героев, быть одновременно врачом, строгим воспитателем, самым веселым аниматором и шеф-поваром. Это наши мамы! (все библиотеки района).

### **Экология**

В Абадзехской сельской библиотеке с ребятами клуба «Родничок» была проведена акция «Покормите птиц зимой». Они с ребятами разговаривали о том, как трудно приходится птицам зимой. Охранять и привлекать птиц зимой в сады и парки может каждый из нас. Ребята заранее сделали дома с родителями кормушки и мы развесили их на деревьях наполнив их кормом.

Девизом нашего мероприятия стало стихотворение Александра Яшина «Покормите птиц зимой».

### **Программа работы с детьми на летний период «Путешествие синего чемоданчика»**

В библиотеках района работают 14 любительских объединений, в которых задействованы 268 человек. Они объединяют детей с 1 по 9 класс, имеют разнообразную направленность: экология, история, краеведение, эстетическое направление, пропаганда книги и чтения. Клубы помогают детям в общении со сверстниками, содействуют развитию любознательности, любви к Родине, нравственному, эстетическому воспитанию.

В Каменноостской детской библиотеке работает 2 клуба по интересам. Клуб «Следопыт» для учащихся 5-7 классов. Его деятельность направлена на изучение краеведения. Библиотекарем была проведена экскурсия «Памятники прошлого», беседа «Памяти предков верны», встреча «Священное слово «Память»». Клуб «Кристалл» для учащихся 7-9 классов. В клубе проводится много различных форм работы по профессиональному ориентированию старшеклассников.

Использовались следующие формы группового и массового информирования:

**Дни информации:**

- «Тайна библиографии», «По литературному морю всей семьей» - Цветочненская с/б,
- «Новые книги» - Побединская с/б,
- «Я против наркотиков» - Пролетарская с/б,
- «Волшебное пространство книги» - Севастопольская с/б,
- «Книга — твой спутник, книга- твой друг» - Удобненская с\б,
- «Страна здоровья, силы, красоты» - Тимирязевская с/б,
- «Библиотека – территория без границ» - Центральная детская библиотека

**Дни специалистов:**

- «Жизнь, отданная детям» (к Дню учителя) - Шаумянская с/б,
- «Посещать библиотеку модно» (к Общероссийскому Дню библиотек) - Курджипская с/б,
- «Чист, как чаша, мудр, как змея» (к Дню медицинского работника) - Хамышкинская с/б,
- «От всей души благодарим» (к Дню учителя) - Новопрохладненская с/б,
- «Зову в свою профессию» (о работниках дошкольного образования) - Первомайская с/б,
- «Полиция всегда на страже порядка» (к Дню полиции) - Абадзехская с/б,
- «Люди в белых халатах» - Цветочненская с/б
- «Библиотекарь — профессия творческая» - Центральная библиотека.

**Обзоры:**

- «Разноцветная палитра живой природы» - Краснооктябрьская с/б,
- «О новом, интересном- в журналах и газетах» - Красноульская с/б,
- «Поклонимся великим тем годам» - Удобненская с/б,
- «Здоровым быть модно» - Севастопольская с/б,
- «Писатель и драматург» (к юбилею Е.Шварца) - Побединская с/б №2,
- «Пир на весь мир» (о греческой кухне) - Первомайская с/б,
- «Курение- опасное увлечение» - Цветочненская с\б,,
- «Беда на острие иглы» - Каменноостская с/б №2,
- «И снова май, салют, Победа!» - Центральная детская библиотека.

**Часы информации:**

- «Природа дарит нам здоровье» - Цветочненская с\б,



- «Правила поведения в опасных для жизни ситуациях» - Побединская с\б,
- «Азбука безопасности» - Пролетарская с/б,
- «Пасхальные традиции» - Тимирязевская с/б,
- «Советы доктора ПРОСТУДА» - Красноульская с/б,
- «Дорога не терпит шалости» - Краснооктябрьская с\б,
- «Противодействия терроризму и экстремизму».

#### **Рекомендательные списки:**

- «Наркомания! Зависимость и профилактика» - Абадзехская с\б,
- «От правил - к праву» - Дагестанская с/б,
- «Горная Адыгея» - Новопрехладненская с/б,
- «Культурное наследие» (ко Дню адыгейского языка и письменности) - Хамышкинская с/б,
- «Пленный царь» (ко Дню памяти М.Ю. Лермонтова) - Тимирязевская с/б,
- «Космос это интересно» - Трёхреченская с/б
- «Уроки толерантности» - Цветочненская с\б,
- «Летнее чтение с удовольствием» - Центральная детская библиотека.

#### **Выставки- просмотры:**

- «Земли моей лицо живое» - Краснооктябрьская с/б,
- «Любимые книги читая, профессии мы выбираем» - Красноульская с/б,
- «Живопись царица искусства» - Новосвободненская с/б,
- «У края пропасти» - Тимирязевская с/б,
- «Отечество моё- Россия» - Удобненская с/б,
- «На кончике иглы», «Маршрутами здоровья» - Абадзехская с/б,
- «Цветочный хоровод» - Курджипская с/б,
- «Тайна сказочной дорожки» - Безводненская с/б,
- «В волшебную страну сказка» (к 125- летию со дня рождения А.М. Волкова)
- Северо - Восточненская с\б,
- «Обыкновенное чудо» (к 120 - летию со дня рождения Е. Шварца) - Побединская с/б
- «В стране весёлого детства» - Центральная детская библиотека,
- «Новые книги», «Книги юбиляры 2016 года», «Копилка» (выставка информационных и справочно- методических материалов), «Мой край не обошла война»- все библиотеки .

Анализ работы библиотек района показал, что основная масса библиотек в истекшем году отработала достаточно хорошо. Разнообразен репертуар проводимых мероприятий и их формы. Комплектуется фонд детской литературы, стали все больше поступать издания современных авторов, но совершенно нет информации о них. В библиотеках по-прежнему ощущается недостаток изданий для среднего школьного возраста, особенно художественной литературы программного характера и периодических изданий.

Лучше стал комплектоваться фонд детской литературы, хотя, по-прежнему, ощущается недостаток книг по внеклассному чтению, литературы для младшего школьного возраста.

Хочется отметить хорошую работу таких библиотек, как Каменноостской детской, Центральной детской, Абадзехской, Табаченской, Каменноостской №2, Цветочненской сельских библиотек.

И.о. директора МБУ «МБС»



Н. Д. Олефир

Методист МБУ «МБС»



С.Н.Петриченко